

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

España... Extranjero (Unión Postal)... Número suelta... Id. atrasado...

ESTAMPAS DE AHORA

Las alelukyas

Perdonadme lectores de mis Estampas si sobre una pequeña banalidad os quiero hacer hoy una no menos modesta filosofía. Los niños españoles cuya precoz sensibilidad y prematura fantasía está aguijoneada por el clima, por el ambiente, y por esa herencia aventurera de cosas ancestrales y legendarias, sienten necesidad de esplayarse, de desahogarse, de navegar a lo lejos desenfundadamente, y como son muy chicos para las novelas y demasiados mayores para los cuentos se quedan en un término medio que participa de la novela, de la historia y de la filosofía; es decir, en las alelukyas. Eso es a lo menos lo que nos pasaba cuando yo era niño a los muchachos de la escuela de primera enseñanza. Los monigotes grotescos, dibujados a grandes rayas negras, con la nariz junto a una oreja, con la cabeza descomunal, con las manos como garfios, tenían para nosotros una significación profunda y atrayente y era que, así como en el balbuceo incierto de un niño de teta descubre la madre la larva sonora de las primeras palabras que pugnan por romper la cárcel de una torpeza que aun no ha sido vencida, así nosotros presentíamos en los rondelitos y monigotes de nuestras alelukyas toda esa esencia aventurera de nuestra historia patria, de nuestras costumbres y de nuestro afán de maravilloso. Que sistemática y claramente contienen las alelukyas la pintura acabada no solo del momento político sino del momento doméstico y costumbrista. Indudablemente las alelukyas de don Juan Prim, caballeresco, glorioso sobre su caballo de leyenda, sumó muchos niños de mi escuela a la causa de la monarquía; aquellos rondelitos llevaban algo de bizarría, de arrestos matones y heroicos que cuadraban muy bien con nuestro carácter; por el influjo de su lectura se despertó más de un pequeño patriota incipiente, pues aquel fin emocionante de su vida que llevaba una injusticia republicana sublevaba a más de un corazón de niño.

un modo original, despreocupado, deforme y deshilachado; con una ingenuidad infantil que quizás los hace más picares que los otros. Aquí tenéis la vida de don Perlimplín que viene a ser una especie de don Melón exprimido, la de Tomás Jorobado que;

Salió del vientre materno una mañana de invierno. De tanto frío que hacia las espaldas encogía. Un sereno que pasó por un perro le tomó.

La «Vida del hombre flaco» esa vida emblemática y regocajada, alivio del espíritu, descanso del Epitome de la Real Academia y mucho más sustanciosa indudablemente que los «Trozos de lectura Castellana de Ranera» que estaban de moda en aquella época en mi colegio.

Largo como una cerilla el flaco nació en Castilla. Cuando está en la verde alfombra si hay sol no se ve su sombra. Por los chicos rodeado parece un pino elevado.

Pero al lado de esos excesos picarescos había también las alelukyas que podíamos llamar literarias, graves, que nos hablaban de literatos y de santos, de ejemplos morales. Tales la Vida y hechos de Calderón de la Barca.

Estas las facciones son de don Pedro Calderón. Nació el año mil seiscientos el mayor de los portentos. Escribe con grande empeño su drama «La Vida es Sueño».

Las tentaciones de San Antonio; la vida del joven Telémaco. Las de visjes por países apartados donde se pueden ver hombres más grandes que vapores y pájaros mayores que casas y leer cosas como las que siguen:

Les causa gran sensación ver como el terremoto que hace la trepidación. Y con ambiente salubre llega a Marsella en octubre.

Y aquellas otras un poco lugubres, donde palitan las primeras aberraciones sociales con todo su cúmulo de regicidios y de bombas.

Atiborrarse de ool el terrible Ravachol. Oh nosotros nos le figurábamos, comiéndose coles a pares con la misma frescura que se hubiese zampado la cabeza del rey Umberto.

Las alelukyas dejaron en nuestro espíritu una grata estela de regocijo, fomentaron en nosotros el amor a la patria. ¡Cuántos cos-orrones se distribuyeron en mi colegio los partidarios de Cabrera y los partidarios de Espartero! Eran momentos que ya habían pasado pero por el influjo de las alelukyas revivían y el abrazo de Vergara no puso nunca paz entre los dos partidos infantiles.

Se me figura que los chiquillos de ahora ya no gustarían de las alelukyas. Los juguetes se han perfeccionado, andan al mismo paso que la ciencia, las niñas ya no quieren las muñecas inexpressivas de antaño; se tiene cierta precocidad, un niño de ahora se sonreiría despreciativamente ante las tonterías alelukyas, son demasiado estúpidas y demasiado ingenuas. Pero algo tendrán indudablemente cuando muchas generaciones de muchachos han gozado con ellas. Yo al recordarlas ahora les hallo un encanto: el encanto y la poesía que tiene un país que hemos abandonado y que nunca más hemos de volver a ver.

Mario VERDAGUER

¿Queréis española a Cuba? Y todos responden ¡viva! Este feo que aquí ves Máximo Gomez es. Este barco no navega ¡Mecacho, esto sí que es pega!

Y otras cosas por el estilo, que se diferenciaban muy mucho de aquellos otros gloriosos parecidos que eran todo un gesto de bizarría.

Notable por su valor fué el gran Cid Campeador. Llama España la atención con el mundo de Colón. Fernando al trono subió y el des de Mayo ocurrió.

Junto a esas alelukyas que denotaban un gran esfuerzo de patriotismo había otras que parecían descender directamente de toda la ilustre progenie de nuestros picares. Esas eran el regocijo del espíritu ingenuo y bullicioso de los pocos años.

Los buscones clásicos, los aventureros remotos, los holgazanes hambrones, los seres estafarizos y bufonescos que luego encontramos en el Arcipreste, en González, en Quevedo, en toda la descomunal hilera de nuestros autores del siglo de oro; aparecen en las alelukyas de

1888 lo admitió también el «Belgal civil servicio» para hacer firmar los documentos por los analfabetos, hijos del país, y asimismo se procuran las autoridades la impresión de los dedos de los individuos sospechosos. Este mismo sistema han introducido también los americanos en Filipinas, exigiendo de todo el que no sabe escribir la impresión del dedo pulgar en los documentos y las libretas de las cajas de ahorros a fin de reventar muchos abusos.

Desde hace algunos años, la impresión del dedo pulgar, además de la firma, es de rúbrica también para los individuos que se alistaban en la legión extranjera francesa de África, porque sucedía a menudo que desertaban de su batallón para volver a alistarse en un punto muy distante del primero, a fin de obtener de nuevo la paga de enganchamiento. Hasta ahora era fácil llevar a cabo este engaño, pues para ser admitido en la ciudad legión no es menester presentar documento alguno, de modo que es fácil que el individuo cambie de nombre tantas veces como quiere. En la actualidad los batallones se envían mutuamente las impresiones de los pulgares de los recién alistados, para compararlos con los de los desertados. En Francia se ha adoptado este sistema con los gitanos, que suelen cambiar de nombre al cambiar de domicilio.

En la Argentina y el Brasil, los pasaportes contienen no solamente la fotografía, las señas y las medidas antropométricas, sino también la impresión de los dedos, de modo que casi es imposible que haya falsificación o abuso del pasaporte.

ARGOS

IMPRESIONES

De mi vida

Me parece egoísta hablar de mi alegría cuando otras madres lloran; pero ahora que he pasado por esas zozobras, las comprendo mejor. Con ellas y como ellas, siento, y con ellas pido por España y por sus hijos.

El hijo está particularmente agradecido al Rey por haberle colocado a su lado. Cuando se prestó a servir a España lo hizo con la honradez que le es característica; «¡iré donde me manden», dijo, y así lo ha hecho siempre; no creo que sus soldados le hayan oído quejarse una sola vez. Ahora, aunque siente naturalmente dejar allí a los que compartieron con él los peligros de la guerra, acude contento al llamamiento de su Rey. Sé que le servirá con una lealtad a toda prueba, y me parece que mi hermano se alegra de ver a mi hijo velar sobre el suyo.

En uno de esos impulsos de sembrar alegrías que me entran cuando estoy contento, le dije el otro día a mi marido: «Déjame al pasar en el colegio de los chicos. Hoy no te toca la lección», me contestó. «No; pero es el cumpleaños del baturro y quiero llevarle una medalla de la Virgen del Pilar y la carta de su madre». De antemano gozaba con la sonrisa tan buena y tan franca del chico. Me bajé del coche con mi dama y esperé en el colegio a que dieran las once para que volvieran los chicos de la escuela. No hay que olvidar que en Alemania todos, ricos y pobres, están obligados a ir a la escuela. La enseñanza es rigurosamente obligatoria.

Por la mañana vuelven los chicos a casa a las once generalmente; pero ciertos días las lecciones de algunas clases se prolongan hasta las doce. Al ver pasar los niños con sus mochillitas a la espalda sin oír ya de lejos el grito de alegría que dan los niños cuando me ven, me hizo sospechar que era de los días que duraba hasta las doce su lección; así era, en efecto, y decidí simplemente ir a su encuentro; dos de ellos venían y se volvieron con mígo otra vez a la escuela, muy contentos de pensar en la sorpresa que tendrían los otros cuando me vieran sentada en el banco que hay a la puerta. El momento fué, en efecto, una de esas grandes alegrías tan fáciles de tener y de las cuales nos priva tantas veces la etiqueta. Yo, ya a mis años, pienso desquitarme la alegría charla de los chiquillos de vuelta de la escuela fué para mí un placer con que en otros tiempos no hubiera podido ni soñar. Es un mundo nuevo, espléndido, el que se ha abierto ante mí con abismo traído aquí esos chicos españoles. Sólo con la práctica se puede saber lo que es mejor para un pueblo, y a los niños conviene educarlos, más que con libros de Pedagogía, escuchando atentamente los latidos de sus corazones uno por uno. ¡Son tan distintos los gustos de cada uno y hay que darlos gustos, ¿por qué no?, en todo lo que sea permitido! Ese sistema he empleado siempre con mis propios hijos y me ha dado buen resultado. Nunca les he dicho que no por pereza ó comodidad; por eso, cuando lo digo, saben de veras que no puede ser. Ese mismo sistema empleo con los chicos de mi Pedagogium. Saben que las alegrías que dependen de mí no les faltarán. He vuelto a vivir por tercera vez los cuentos que me gustaban y gustaron a mis hijos. Si don Saturnino Calleja hubiera oído cómo dije: «Chicos un cajón lleno de libros nos ha mandado Calleja», y la alegría que les produjo esa noticia, hubieran sido la mejor paga a su generosidad. El Robinson tan bonitamente ilustrado como todos los de la Biblioteca Perla, es uno de los favoritos de los pequeños; a los mayores les he dado ya «Fabiola» y «Ben Hur». Como les gusta comunicarme sus impresiones de lo que oyen y leen, estoy leyendo otra vez con mi hija, para seguirles en su fantasía, todas esas leyendas alemanas tan llenas de poesía. Más tarde haremos entre todos traducciones de unas cosas así españolas y de otras al alemán.

Nota que cuando empleo a hablar de mis chicos me disparo; pero todo el mundo tiene una chifladura en la vejez, y esa es la mía. Como estoy convencida de que mi chifladura, lejos de hacer daño a nadie, es verdaderamente de utilidad pública, en vez de emborricharla la cultivo.

Creí que era un sueño irrealizable pudiera llegar un día en que yo estuviera— como estoy ahora— en contacto inmediato con el pueblo español, tan sano y tan bueno. Y si no viene en mi ayuda Santa Teresa, no llegó. Cuando yo fui a visitar el lugar donde está enterrada esa mujer, que tan alto puso el nombre de España, fui por respeto a ella, sin pensar que me iba a enseñar la manera de poder yo también servir a España. Cuando yo creía que ya no iría más que muy de tarde, en tarde por aquella tierra bendita, me da por hija a María Teresa para estrechar de nuevo los lazos. Y luego me pongo delante de su revista suya. La «Basilica Teresiana», para que escriba mis impresiones. La basilica, ese es el monumento que merece una mujer como esa; un templo grande, donde pueda rezar mucha gente. ¡Pero qué pocos lo entienden! María Teresa, si; acaba de problemarlo con un nuevo donativo en agradecimiento por la vuelta de su marido. Theophile Gauthier, al hablar de la catedral de Sevilla, en su «Voyage de Espagne», dice: «El capitulo que encargó la construcción de la catedral, condensó su plan en esta frase: «Edifiquemos un monumento que haga creer a la posteridad que estábamos locos, y más tarde, añáde: «En nuestro tiempo, donde todo se sacrifica a no sé qué bienestar grosero y estúpido, no se comprenden mas esos impulsos del alma hacia lo infinito traducidos en agujas, en flechas, en campanarios, en ojivas tendiendo hacia el cielo sus brazos de piedra y juntando por encima del pueblo prosternado como unas manos gigantes que suplican». Esto lo escribía el año 1843 ¡Qué día ahora! Pedría, como don Leopoldo Cano en su discurso de entrada en la Academia de la Lengua: «Un poco mas poesía, por el amor de Dios». Hay que verterla en el corazón de los niños, ma he convencido: de la educación depende el porvenir del país. Y los chicos que salgan de mi Pedagogium tendrán poesía.

PAZ DE BORBON

Infanta de España

EL MATADOR Y EL FILOSOFO

Una estatua a Lagartijo

La «oreja» y el laurel

Claudio Froilo escribe en El Mundo: «Hay algún escritor que haga una estatua de Lagartijo y con ella una verdadera obra artística? Pues admírese y admirérase, aun por el mismo Estado, y sea enviada al mejor sitio de un Museo. Porque todo es materia de arte, igual el gesto y la postura afirosa de un matador de toros, que la actitud del gladiador antiguo o la de su heredero, el boxeador del día. El mismo bandido de Sierra Morena con su jaca, su manta, su trabuco, su pintoresco traje, inspiró muchas veces al escultor, al pintor y al escritor obras hermosas. De lo mejor y más estimado en Benlliure es «El cobero».

Pero de que todo, hasta la misma brutalidad, hasta la embriaguez que encubre el inmortal cuadro de Velázquez, hasta lo macabro y lo deforme que nos admira en Goya, sea bueno como materia artística, a que esa incultura, esa brutalidad se glorifiquen, como se glorifican el heroísmo, el estudio, la abnegación, la inteligencia, el genio, hay una distancia sin medida, que no deben salvar los hombres cultos. El busto de Lagartijo en un Museo junto al busto de Séneca, nos parece muy bien, que todo cabe allí y aquello es para todo. Pero, ¿concebáis una estatua del «diestro», en la misma tierra donde el filósofo cordobés aña no la tiene?

Dícese en abono y como argumento favorable para que sea públicamente estatuable Lagartijo, que también los gladiadores tuvieron sus estatuas, que aún se ven en Parques y paseos. Verdad. Pero hay que ver cómo están esas figuras. Están como frutos de arte, como prolongaciones del Museo de que hablabamos, no como glorificación personal, no como ejemplo de algo que fué admirable y digno de imitar, que se ofrece a las gentes. La estatua de Víctor Hugo es una deuda de gratitud pagada al genio, y además tiene un valor educativo, hecho, no para que se admire y se imite a los toreros, sino para que sea admirada solamente la obra y admirado el autor. La misma estatua, con un letrero que diga: «Rafael Molina», alzada en medio de una plaza, ya es muy distinto, porque equivale a presentar al pueblo de una fiesta bárbara en igual plano que el guerrero, que el apóstol, que el sabio, puestos ante las masas, no por el valor de arte de la efigie, sino por el valor intrínseco del que en ella está representado. ¿No es así?

¡Ni tampoco se puede argumentar con eso, clerito en un aspecto, sofisticado en otro de que por esas plazas hay mucho busto de mucho hombre que fué un imbecil ó un malvado. Porque el que por sabiduría o por buena gente que no fué sabio, ó por buen alguien que no fué bueno, significa una equivocación, una desviación de un buen principio, pero no daña ni destruye el principio.

En cambio, la estatua al torero, a algo que nos haya divertido, no educado, es una muestra de barbarie. Al torero se le da «una oreja», no una corona de laurel; como por sus momentos de valor extraordinario se le aplaude, se le saca en hombros de la Plaza, sin que a nadie se le ocurra proponer el juicio contradictorio para que se le dé la laureada. Hágase, pues, la estatua de Lagartijo, y si ella es buena, si ella nos da una sensación de arte, adquírase para que adorne y sea admirada en un Museo de Córdoba; pero no se la ponga en sitios hasta hoy reservados a otro clase de personales méritos. ¡Eso sería lo único que faltara para acentuar nuestra triste, injusta en muchos casos, de barbaridad y de incultura.—En España, donde Corvantes no tiene ningún

gran monumento, alzan estatuas para los «toradores»—se diría.

Pues ved qué país el nuestro. Plumas muy cultas, plumas muy «d'élite», andan por esos artículos de Dios en defensa entusiástica de la «aldeica».

CLAUDIO FROILO.

PALMA

El señor Delegado de Hacienda ha publicado una circular recordando a las Comisiones de Evaluó y Juntas periciales, la obligación en que se hallan de practicar en esta época un recuento general de la ganadería, existente dentro de su término jurisdiccional respectivo.

Ayer por la mañana un individuo que estaba abrevando una caballería recibió de esta una coz en el muslo derecho, teniendo que ser trasladado en un carruaje a la casa de socorro donde fué curado.

Ha sido denunciado al Juzgado, un joven sobre quien recaen sospechas de que pueda ser el autor de varias raterías cometidas en esta ciudad.

Leemos en un periódico de Mahón:

«Mañana jueves saldrá para Barcelona el vapor correo «Mahón», que conduce muchos menorquines, que van al Festival Balear, aprovechando la rebaja de precios concedida por «La Marítima».

En dicho buque embarcarán dos parejas de fandango de Fornells y algunos cantadores y tocadores de guitarra de Villa Carlos, para tomar parte en la fiesta menorquina, que en el referido festival se ha de celebrar.»

Ha solicitado el cargo de Fiscal Municipal de la villa de Sineu, don Antonio Alomar y Jaume.

El señor Alcalde nombró ayer para el cargo de preterito de la guardia municipal, al individuo del espresado cuerpo don José Vives.

En la planta baja de la Delegación de Hacienda se celebrarán el día 29 del actual las subastas para la venta de dos carros con las correspondientes caballerías apresadas con tabaco de contrabando.

El Juez Militar nombrado al efecto cito, llama y empieza al recluta Pablo Seguí Pons, para que se presente en dicho Juzgado a dar sus descargos en la sumaria que se le sigue por falta de concentración a filas.

Se nos ha acercado el padre del muchacho que en Santa Catalina tomó una porción de fósforo, suplicándonos hiciéramos público que inmediatamente que tuvo noticia de ello corrió a la farmacia proporcionando rápidamente el contraveneno a su hijo.

El domingo próximo a las once de la mañana, el compañero Sebastian Alorda, dará una conferencia en el local de la Sociedad de obreros alfareros, sobre el tema «Riqueza natural y Riqueza social».

La Asociación de Obreros de San José tendrán reunión general el próximo domingo a las cinco y media de la tarde en el local de la Asociación, Campana 9.

En esta reunión tendrá lugar la bendición del nuevo pendón de la Asociación. Serán padrinos en dicho acto los niños Juan Villalonga Amorós y Josefa Bienes Serra. Las pláticas están a cargo de los Rios, señores don Francisco Estay, Fiscal eclesiástico y P. Leandro Daydi, Misionero de San Vicente de Paul.

Por el Boletín Oficial de esta benéfica institución de la Cruz Roja, nos enteramos que continúa funcionando activamente en Meliá, la oficina de información gratuita, organizada desde principios de la campaña.

Por lo que ponemos en conocimiento de todas las poblaciones de esta provincia, que los que deseen saber gratuitamente, el estado de los individuos de su familia, pueden dirigirse desde hoy en lo sucesivo, personalmente ó por escrito con sello para la contestación, a la oficina establecida al efecto, en el domicilio de la Comisión Provincial de la Cruz Roja en Palma.

Aprehensión de tabaco

Nuestro corresponsal en Barcelona nos telegrafió la noticia de la aprehensión de un falucho mallorquín con contrabando. He aquí lo que dice sobre ella un periódico de Barcelona: «El Temerario en la mañana del lunes, divisó con dirección a Tarragona, un falucho en cuya persecución se lanzó, sospechando pudiera ser el portador de contrabando. No tardó en darle alcance, lo que efectuaba a la una de la tarde, a once millas

de la costa frente a Villanueva y Geltrú. En tonces vino en conocimiento de que la ciudad embarcación era el laud «Sol», uno de los denunciados por el cónsul de España en Argel, como contrabandista.

Instantáneamente procedió al reconocimiento del rol y del buque en el cual se encontraron 50 fardos de tabaco de contrabando, de 50 kilos cada uno, con las marcas S. M.

Por el rol se vió que el «Sol» pertenecía a la provincia marítima de Palma, de Mallorca folio 890. De los tripulantes del laud, que eran seis, sólo constan en el rol cinco, ó sean Jaime Brunet Mas patrón, y los marineros Pedro Juan Dardó Vila, Jaime Martí Marqués, Gerónimo Truyol Solivert, Antonio Xifré Binimales; el otro es Jaime Badel Canet.

En vista de que el rol estaba falto de algunos requisitos de legalización y de que a bordo iba un marinero no enrolado, procedióse a trasladar a los seis individuos a bordo del «Temerario», mientras se atracaba el laud al cañonero para remolcarlo a este puerto adonde entró a última hora de la tarde, poniendo a los marineros, contra bando y embarcación inmediatamente a disposición del comandante de marina.

Ayer, al mediodía, se procedió al desembarco del contrabando, junto a la Puerta de la Paz, presenciando la operación un merozo público.

Probablemente, hoy quedará hecho el inventario del contenido de todos los fardos apresados.»

Cámara de Comercio

Extracto del acta de la última sesión

La Junta quedó enterada: De haber asistido una representación de la Cámara, previamente invitada, al acto inaugural de la línea férrea Palma-Sóller.

De haberse facilitado datos sobre fabricantes de calzado a don Francisco Marqués de Montilla.

De una moción del Banco Vasco-Asturiano del Plata a los industriales españoles para que hagan por su mediación ensayos de remesas de géneros a Buenos Aires. Se acordó publicar la noticia en el «Boletín» de la Cámara para conocimiento de los comerciantes é industriales.

De haberse prorrogado por la Dirección General de Comercio hasta fin del corriente mes de Abril el plazo para presentar el Reglamento interino de la Cámara.

De haberse expuesto las listas electorales rectificadas de esta Cámara a efectos de reclamación por medio de anuncio en el «Boletín Oficial de la provincia».

Seguidamente la Cámara acordó adherirse a la petición que se propone hacer la «Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio» a las Compañías de Ferro-carriles a fin de conseguir la rebaja en el precio del billete personal de dichos empleados y el transporte de los muestrarios en los trenes de gran velocidad ó cuando menos en los correos.

Conocida la R. O. de 9 de corriente por la que se dispone que las Cámaras de Comercio informen acerca de las modificaciones legales que juzgan convenientes para lograr que en las enseñanzas de las Escuelas Mercantiles predomine el carácter práctico mas beneficioso para los futuros titulares y para los que hayan de utilizar sus servicios, se dió cuenta y fué aprobado el dictamen de la Mesa adjuntándose a las conclusiones acordadas por el Claustro de esta Escuela Superior de Comercio, como contestación al cuestionario promulgado para la Asamblea general no enseñanza, las cuales se refieren a la generalización del plan acordado para los Centros de Madrid y Barcelona y a que se cree un grupo de Altos Estudios para el nuevo título propuesto de Profesor en Ciencias mercantiles.

Además, con respecto al grado elemental, la Cámara acordó llamar la atención acerca de la excesiva extensión de los libros de texto que acaso fuera conveniente compendiar y unificar en toda España; del excesivo coste de ellos en perjuicio de la baratura de la enseñanza; del predominio de la teoría sobre la práctica en muchos casos; de la rarísima aplicación en los ejercicios comerciales de materias como el Algebra, y sobre todo de la necesidad de facilitar el funcionamiento de clases accesorias gratuitas de Aritmética y Cálculo mercantil, Geografía comercial, Teneduría de libros, y de Práctica de lenguas vivas y Mecanografía, incluso por el sistema llamado de extensión universitaria llevada bien a las Cámaras, bien a las Asociaciones de dependientes de comercio, con las compensaciones necesarias en el sueldo de los profesores. A propuesta del señor Castañer se acordó agregar a estas indicaciones la de que se compulso el árabe vulgar, a los efectos del grado de Profesor mercantil, y a elección libre, como uno de los idiomas cuyo conocimiento se exige en el plan actual de enseñanza.

También fué aprobado el uniforme propuesto por los Vocales de esta Cámara en la Junta de Obras del Puerto, respecto a las tarifas de aplicación en los puertos de esta provincia propuestas por el Jefe de Obras Públicas y a que se refiere el anuncio inserto en el «Boletín Oficial» del día 4 del corriente.

La Cámara lamentó que la prohibición del art. 4.º de la Ley de 7 de Julio de 1911 no permita que la tarifa aplicable a tales puestos sea un 50 por ciento más reducida que la de Palma, pues en este sentido hubiera formulado su informe a no existir aquella prohibición.

Dícese cuenta y fué aprobado el Presupuesto ordinario de la Cámara para el año 1912, después de ingresada la parte que se refiere a confirmaciones de cargos del personal subalterno, cuyo punto quedó para ulteriores estudios de la Cámara. En su consecuencia quedaron autorizados ingresos por 13.700 pesetas y gastos por igual suma. A propuesta del señor Mulet, y conviniendo los reunidos en que este presupuesto era de ensayo, se encar-

gó que en lo posible se subordinen los gastos a los ingresos reales, a fin de evitar déficit en la liquidación del ejercicio. En consecuencia con el acuerdo tomado en la última sesión, se procedió en votación secreta, a la elección de la Comisión de Inclusiones y exclusiones electorales de esta Cámara, resultando elegidos los siguientes señores: Don Antonio Corró, Don Rafael Cortés, Don Sebastián Simó. Puesto a discusión el Proyecto de Reglamento interior de la Cámara y aprobados los artículos 1.º, 2.º y 3.º, dióse cuenta del artículo 4.º en la forma como la Comisión especial designada al efecto en el texto que ha de ser redactado. Sin discusión fue aprobado e incorporado dicho artículo al texto legal. Seguidamente y uno por uno con las observaciones y colaboración de los reunidos, fueron redactados y aprobados los restantes artículos del Reglamento interior, mereciendo especial y detenida discusión el artículo 8.º. Fue creada una Comisión de Estudios Sociales y radicalmente reformado el sistema de presentación de proposiciones, dejando a los miembros del derecho de presentarlas verbalmente ó por escrito. También se limitaron las atribuciones del Presidente respecto a suspensión de acuerdos, y fué ampliada la Comisión Administrativa. Se resolvió que se imprima de nuevo el Reglamento en la forma acordada en esta sesión para que los miembros de la Cámara puedan hacerse cargo de los artículos que ha sufrido el proyecto y se eleve seguidamente a la Dirección general de Comercio para la sanción definitiva. No habiendo mas asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Excursiones de "La Almudaina," 3.º Viaje á Argel

(Del 25 al 28 de Mayo, á bordo del "Virasmar") Ayer ultimamos con la Isla los preparativos para nuestro tercer viaje á la encantadora ciudad de Argel, viaje que prometimos este verano pasado á los excursionistas argelinos que con una constancia y un amor que les agradecemos, verifican periódicas excursiones á Baleares. Devolviéndoles la visita, LA ALMUDAINA no hace sino estrechar los lazos y preparar excursiones, que son elocuente prueba de nuestra obra de fomento del turismo. Dios mediante, nuestra tercera excursión á Argel, para la que la Isla Marítima ha puesto á nuestro servicio el magnífico vapor Miramar, la realizaremos el 25 del próximo mes de Mayo. Saldremos por la tarde para llegar á la primera hora de la mañana del domingo 26 á Argel, en cuya ciudad permaneceremos hasta el anochecer del lunes 27, llegando á Palma el martes por la mañana. Como vé el lector aprovechamos las fiestas de Pentecostés para que los excursionistas no tengan que perder ningún día laborable. Regirán los mismos precios que en las anteriores excursiones que hemos hecho á la capital argelina, ó sean los siguientes: Primera clase 35 ptas. Segunda clase 25 » Segunda provisional 15 » En cubierta 10 » Uno de estos días daremos á conocer el fofo que nos hace la Casa Sitjes. Desde la publicación de estas líneas quedan abiertas las listas de inscripción en nuestras oficinas.

Del Ejército

Material de Ingenieros.—Se ha concedido un crédito de 3.750 pesetas á la Comandancia de Menorca con destino á la renovación de la cubierta del edificio denominado "Sala de Armas, en la fortaleza de Isabel II y otro de 740 pesetas para la Batería del Principe en la posición de San Felipe y otro de 3.010 pesetas de la cantidad asignada para el año actual de la ampliación de la batería de Alvarez de Castro en la mencionada fortaleza. Documentación.—Se ha dispuesto que queden anulados por haber sufrido extraviado los documentos pertenecientes á los individuos que á continuación se expresan aprobando al propio tiempo (que las autoridades militares hayan dispuesto la expedición de pases por duplicado á los que pertenecen al Ejército y de certificados de servicios á los licenciados absolutos. Relación que se cita, don Jorge Descallar Montes, don Luis de Montaner Zangrana, don José Artea Grimalt, don Antonio Perelló Adrover, don Mateo Cabot Vidal y don Miguel Pons Bannasar.

Crónica de Sports

Tiro de pichón En el campo de tiro que la Real Sociedad la Veda tiene en el Corp Marí, se verificó en la tarde de ayer, la segunda tirada oficial de la temporada. Tomaron en ella parte los siguientes tiradores: señores Blanes (R), Alemany (N), Delgado, Salas, Sampol, de la Serna (A), Forteza Rey y Arís. Se tiraron tres poules, resultando vencedores: En la primera don Rafael Blanes y obteniendo el segundo premio don Juan Delgado. En la segunda poule 1.º don Manuel Salas, 2.º don Juan Delgado. En la 3.ª, 1.º don Rafael Blanes, 2.º don Agustín de la Serna. Tiráronse luego unas carambolas resultando vencedor don Agustín de la Serna. Soltóronse 238 palomas de los cuales fueron muertos 130.

Para la bandera del "España,"

Relación de las señoras que han enviado donativos para costear la bandera de combate del acorazado España á la Comandancia Militar de Marina. Suma anterior. 19'00 ptas. Señorita María de la Concepción Butron 1'00 peseta, Señorita María de los Angeles Butron 1'00, Señora doña Francisca Felíu de Reig 1'00, Señora doña Ana Perez de Rodriguez Mesa 1'00, Señorita María del Carmen Rodriguez y Perez 1'00, Señorita Fany Rodriguez Perez 1'00, Señora doña Juana Serra de Bienes 1'00, Señorita Josefa Blanca Serra 1'00, Señorita Antonia Blanca Tolosa 1'00, Señorita María de la Concepción Blanes Tolosa 1'00, Señorita Andrea Valentin Urso 1'00, Señora doña Fany Sell de Pavia 1'00, Señora doña Cecilia Martos de Real 1'00, Señorita María de O'Neil Bannasar 1'00, Señora doña Petra Villalonga de Montaner 1'00, Señora doña Carmen Villalonga viuda de March 1'00, Señorita Pilar Montaner y Villalonga 1'00, Ima, señora doña Ramona Hernandez de Sureda 1'00, Señorita Isabel Sureda Hernandez 1'00, Señora doña María de los Dolores Moxó de Maroto 1'00, Señora doña María de los Dolores Maroto de Delgado 1'00, Señorita María de la Soledad Maroto y Moxó 1'00. Total. 41'00 ptas. (Se continuará)

De Sociedad

A las ocho y media de la mañana de ayer se celebró en el Oratorio de San Pablo del Palacio Episcopal, la boda de la bella y distinguida señorita doña Josefa Nadal y Nadal con el joven farmacéutico don Miguel Terrés. Bendijo la unión el Beneficido de esta Catedral Basílica, don José Palou. Fueron padrinos por parte de la novia su hermano el distinguido médico don Miguel Nadal y su tío el asesalado propietario don Antonio Jaume y por parte del novio el capitán de Administración Militar don José Terrés y el ilustrado médico don Enrique Cervera. Deseamos á los novios toda suerte de felicidades en su nuevo estado. El próximo domingo 28 del corriente á las seis de la tarde tendrá lugar en la Real Academia de Medicina y Cirugía la recepción del Académico electo don Rafael Ribes Sampol quien leerá un discurso sobre el tema: Del microscopio y su influencia en los progresos de la Medicina. Le contestará el socio de número don Jaime Font y Monteros. Procedente de Camagüey ha llegado á esta ciudad nuestro paisano y amigo el capitán de la draga «Nuevitas» don Mateo Pallier para pasar una temporada en Andraitx al lado de su familia después de haber estado trabajando sin interrupción por espacio de diez y ocho meses en el dragado de la zanja que une las bahías del «Sibinal» y «Mayanabo» quedando terminada la parte más importante. El periódico «Diario de la Marina» que se publica en la Habana, se ocupa de aquellas importantes obras que se han realizado, dedicando elogios á nuestro paisano y realzando su competencia y actividad en la dirección de los citados trabajos que hacen navegable aquel canal que mide hoy 7 pies de profundidad cuando ésta era solamente de 1 pie antes del dragado. En el vapor Bellever, llegaron ayer de Barcelona, doña María Perelló, don Francisco Riud, don Enrique Vilar y don Antonio Canellas y señora. También llegó en dicho buque el señor Marqués de Zayas. En el mismo buque salieron ayer tarde para Argel, don Francisco Orfila y don Pedro Villeslonga. Se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad que le ha retenido en cama durante largo tiempo nuestro amigo el ilustrado presbítero don Francisco Oliver Pagés. Lo celebramos. Vemos con satisfacción que han ingresado en el Cuerpo de Ayudantes de Obras Públicas nuestros paisanos don Martín Pou y Gusp, hijo del Director del Diario de Palma y don Francisco Barceló, hermano del Director de La Región. En el vapor Miramar, salieron ayer para Barcelona, don Claudio Peters, don Miguel Trias y señora, don Jaime Prata, don Rafael Martí, don José Valls, don Eugenio Delvalle, don Francisco Coll y doña María Coll. Se encuentra delicado de salud, teniendo que guardar cama, nuestro distinguido amigo el teniente coronel de Ingenieros don Venancio Fuster. Deseamos muy de veras su pronto y total restablecimiento.

De las Islas Deyá

A las diez de la mañana de ayer llegó á este pueblo el Obispo de ésta Diócesis, Reverendísimo Dr. Campins acompañado de los señores Fluxá y Calefat al objeto de administrar el Sacramento de la Confirmación. En el punto denominado «Coll des Pis», fué recibido el Obispo por el Vicario don Juan Gual, una comisión del Ayuntamiento presidida por el señor Alcalde don Guillermo Cardell y compuesta de los señores Don Martín Bauzá, don Pedro Mas, don Matías Vicens, Don Antonio Oliver y Don Miguel Martí; el Juez don Francisco Vives, el propietario don Francisco Mas, el médico titular don Adolfo Sacristá y numeroso público. Después de saludar á su Ilustrísima toda la comitiva se dirigió á la iglesia pa-

rruquial en donde nuestro Prelado administró la Confirmación á más de cien niños de ambos sexos. Apadrinaron el acto las señoras doña Isabel Mas, doña María Vicens y doña Juana Mas y los señores don Francisco Mas, don Guillermo Cardell y don Francisco Vives. Terminado el acto, visitó el Obispo la Vicaría, en donde fué espléndidamente obsequiado.—C. 23 Abril 1912.

En el Colegio del señor Capó

Amablemente invitados por su Director nuestro amigo don Gabriel Campó Vall de Padrinas, visitamos ayer los representantes de la prensa que dicho señor ha establecido en la calle de la Paz de esta ciudad. La Escuela bella de que nos hablaba con entusiasmo el señor Capó en una reciente conferencia, ha procurado convertirla ahora en realidad, comenzando para ello por elegir local adecuado, al que presta singular atractivo un jardín que el sol acaricia durante largas horas y donde hallan expansión y se tonifican los escolares. Las salas de clase son capaces y bien dispuestas y en todas sillas atemperan la rigidez característica de las aulas, la nota simpática y viva de las flores, esparciendo aromas, recreando los ojos con la variada gama de sus tonos, haciendo amable la estancia en la clase, laudable tendencia del señor Capó y que se observa en todos los detalles de su nuevo establecimiento. No falta en él, un pequeño museo de historia natural y mineralogía cuya formación corre á cargo de los mismos alumnos fomentando así su afición á los estudios. Hay además una pesquera sala destinada á la lectura; en ella los alumnos que gustan de ello y en días alternos, pueden durante una hora, leer libros instructivos á la par que amenos, para lo cual cuenta el colegio con una adecuada biblioteca. El señor Capó obsequió á sus visitantes con café, licores y habanos.

Notas municipales

Ayer por la mañana se reunió la Comisión de Beneficencia y Fomento aprobando diferentes permisos para la colocación de pantones, el traspaso de una sepultura y diferentes cuentas. También se reunió la Comisión de Ensancho aprobando diferentes permisos para obras particulares y algunos expedientes de trámite. Ayer por la mañana se celebró la subasta para la venta de dos caballos de la guardia municipal montada inútil para el servicio. Fueron adjudicados al mejor postor que resultó ser don Bernardo Roca por la cantidad de 303 pesetas.

Escuela de Artes y Oficios

De conformidad con lo que dispone el artículo 49 del Reglamento Orgánico para las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios de 16 de diciembre de 1910, por disposición del señor Director, por el presente, se pone en conocimiento de los alumnos de ambos sexos de la Enseñanza Oficial de esta Escuela que aspiran á figurar en las relaciones de aptitud de las respectivas asignaturas á que estén matriculados, que deberán solicitarlo de la Secretaría de este Establecimiento (en un impreso que gratuitamente les facilitarán los señores profesores) durante la primera «quinzena» de mayo próximo (de las doce á las catorce) y de las diez y nueve á las veinte. No tendrán efectos académicos las inscripciones de matrícula hechas por los alumnos cuyo nombre no figure en las relaciones de aptitud de las asignaturas que deben proceder á la que soliciten, según el orden de prelación establecido, ni por consiguiente podrán optar á premio en metálico ni recompensa alguna. Cuando un alumno oficial no figure durante dos cursos en las relaciones de aptitud de una asignatura, por no haberlo solicitado ó haberlo negado por el Profesor respectivo, deberá probar en el tercer curso su suficiencia ante un tribunal formado por cuatro profesores de la Escuela, uno de ellos preclaramente el de la asignatura, bajo la presidencia del Director. Si el resultado de la prueba fuere desfavorable para el alumno perderá el derecho á inscribirse en la misma asignatura en los cursos siguientes: Lo que se anuncia para conocimiento de los alumnos y alumnas de este Centro á los fines consiguientes: Palma 25 de Abril de 1912, El Secretario, Manuel Menéndez y E.

La huelga de zapateros

El señor Gobernador civil de la provincia puso ayer á disposición del Juzgado á un huelguista presuntamente autor de haber ejercido coacción sobre una mujer, al regresar ésta de recoger el material para el trabajo de su marido. En la reunión celebrada anoche por los obreros huelguistas, el compañero Vicente Paul dió cuenta de un telegrama de los compañeros que marcharon á Mahón, diciendo que todos están colocados, que hay mucho trabajo y están bien pagados. Se nombró una comisión compuesta de los compañeros Pedro Ro-

ca y Pedro Ribas para que vigilen á los obreros de San Aglada. Igualmente se nombró otra comisión para que visiten á un obrero de Santa Catalina para aconsejarle que debe secundar la huelga. El compañero Bisbal dió cuenta del propósito manifestado por varios huelguistas de organizar una novillada y una función teatral á beneficio de los huelguistas. Añadió que el aficionado don Jaime Clar les había ofrecido los trajes, las banderillas y si fuera preciso hasta 50 pesetas para la novillada. Se nombró para organizar la novillada una comisión compuesta de los compañeros Arnaldo Verdura, Juan Vallori, Fidel Frontera, Pablo Valls y Pedro Ribas. Para organizar la función teatral quedaron designados Miguel Quesada, Sebastian Campins, Lorenzo Biebal, Lorenzo Borel y Miguel Suau.

La Asamblea de farmacéuticos

Para la Asamblea de farmacéuticos titulares que ha de reunirse en la Corte en el mes de mayo próximo, dando comienzo á sus tareas el día 13, serán objeto de discusión los siguientes temas: 1.º «Subsistencia de la junta de gobierno del patronato del cuerpo de farmacéuticos titulares y recabar de los poderes públicos que su acción patronal sea robustecida en sus relaciones con los municipios y con los gobernadores. 2.º «Pago de los titulares por el Estado, en la forma en que lo hace éste con los profesores de Instrucción Primaria. 3.º «Reglamentación del cuerpo de subdelegados, en la que se determinen y puntalicen las atribuciones de estos funcionarios de modo más concreto y eficiente que lo están ahora. 4.º «Recabar el cumplimiento de la ley respecto á las farmacias municipales y de sociedades ó empresas. 5.º Reglamentación de botiquines de urgencia. 6.º «Reciprocidad ó nulidad de títulos extranjeros. 7.º «Conveniencia de designar una comisión especial que se ocupe detenidamente de un proyecto de limitación de farmacias y de la propaganda necesaria para crear un estado de opinión que permita solicitarlo de los poderes públicos con probabilidad de éxito. 8.º «Colegios provinciales de farmacéuticos, obligación de que á éstos pertenezcan los titulares, conveiencia de que sus juntas asuman la delegación del patronato en cada provincia, jurados profesionales y sus atribuciones.»

La enfermedad reinante

Convocada por el señor Alcalde se reunió ayer la Comisión especial de Sanidad del Ayuntamiento, asistiendo los señores Trias, Jaume, Gimenez, Labrés, Dizalari, Mir, Brandó, Rover, Font y Peña, Riera y Carbonell. Los médicos municipales señores Gays, Oliver y Obrador. Los inspectores Municipales señores Losada y Font y Monteros. Los Veterinarios municipales señores Riera y Carbonell. Los Arquitectos municipales señores Bannasar y Aleñar. Los médicos dieron amplia explicación sobre el curso de la enfermedad reinante queriendo demostrar que la enfermedad disminuye notablemente. Se ocupó ampliamente sobre la conveniencia de adquirir un aparato para la desinfección de las aguas, conviniendo en que los técnicos estudien los distintos proyectos presentados y dictaminen acerca del que resulte más útil y ventajoso para la corporación. Se acordó también dar las gracias al Presidente de la Real Academia por el dictamen emitido acerca de los medios de combatir la enfermedad reinante.

Sala de Exposición

Contratación y venta de labores de la mujer Instalada en la calle del Sindicato, número 35 (San Blita) bajo la dirección de don Juan Montaner Vich. Bases sobre las que se rige 1.º—El Ayuntamiento de Palma, desea ser de cooperar al alivio de la mujer que con su trabajo procura el sosten de su familia funda una Sala de Exposición, contratación y venta de labores femeniles. 2.º—Los trabajos que se exhiben llevarán la indicación del precio que su autora lo haya señalado, y todas las referencias al nombre de ésta, su domicilio ó taller, materiales utilizados, precios al por mayor etc., que interese á la expositora y tenga relación con su instalación. 3.º—Se respetará en absoluto la reserva de toda autora que calle su nombre ó se las, absteniéndose de practicar ninguna averiguación, y manteniendo en secreto la procedencia del objeto expuesto á la venta en estas condiciones. 4.º—Las expositoras recibirán en el acto de depositar sus labores para la exposición y venta, un resguardo en que se describa los objetos y se consigne su valor. Mediante la presentación de este documento podrán las interesadas retirar en todo tiempo la instalación á que haga referencia, ó percibir el precio si se hubiese vendido. 5.º—Los resguardos serán nominativos en los casos á que se refiere la base 3.ª y al portador cuando fuere aplicable la base cuarta. 6.º—En caso de extravío de algún resguardo nominativo, podrá la interesada su plirio mediante documento por ella autorizado, declarando haber retirado su labor ó haber recibido el precio y renunciando

SEPTIMO ANIVERSARIO del fallecimiento de D. JUAN CAPLLONCH Y ROTGER R. I. P. A. Todas las misas que mañana sábado se celebrarán en la capilla de Nuestra Señora de la Salud, de la parroquia de San Miguel desde las cinco á las doce de la mañana, serán en sufragio de su alma.

Belleza-Salud-Fuerza. Señoras: Loción Vi-olo es el Rey de los productos botánicos y no tiene rival para el tocador. Privá la caída del cabello, conrosa y hermosa el cutis; cura las legañas, ojeras y malos granos. Usad Loción Vi-olo y seréis hermosas, ágiles y fuertes. ¡Madres! Dad fricciones de Loción Vi-olo á vuestros hijos y no tendrán enfermedades. Representante en Palma Centro Farmacéutico

Grandes Almacenes S. AN JOSE Sastrería-Camisería MERCERÍA-CORSETERÍA Recibidas las novedades de la presente temporada las cuales se venden con GRAN BARATURA. PRECIO FIJO

J. Carbonell Oliver MÉDICO ESPECIALISTA. Enfermedades de la piel, sífilis y venéreas. Merced, 49, de 11 á 1 mañana y de 5 á 6 media tarde

A toda ulterior reclamación. Si el resguardo fuere al portador, se anunciará su extravío en tres periódicos locales, señalando un plazo de quince días para el que se crea con derecho se oponga á la entrega del objeto ó de su valor á la reclamante; transcurrido el plazo sin que se haya formulado oposición se atenderá á los deseos de la reclamante, que autorizará un recibo ante dos testigos. 8.º—La instalación gratuita durará un mes. Si hubiese exceso de local disponible este plazo podrá ser ampliado de común acuerdo. Terminado el plazo ó su ampliación, la expositora podrá seguir exhibiendo el objeto expuesto mediante un alquiler por meses adelantados del empleo zamiento, que se calculará según las dimensiones de éste, en forma que no exceda del 1 por 100 mensual. 9.º—En toda venta se descontará el 5 por 100 que servirá de fondo para atender á los gastos generales de la institución. 10.º—Los recursos de esta fundación serán: 1.º Subvención anual del Excmo. Ayuntamiento (Art. 1.º).—2.º Descuento del 5 por 100 sobre las ventas (Art. 3.º).—3.º Alquileres de instalaciones (Art. 3.º).—4.º Donativos en metálico.—5.º Regalos de labores cuyo precio se nieguen a perollos las autoras, cediéndolo a favor de la institución.—6.º Objetos ó precios no retirados ni reclamados por sus dueños, después de cumplido un año a contar del día en que cesó el plazo de la exhibición gratuita, ó el alquiler satisfecho. La citada exposición estará abierta todos los días laborables desde las ocho de la mañana á igual hora de la noche.

CULTOS Para la tarde de mañana. Salidas por Isla de Menorca, con la correspondencia, pasaje y carga. —A las siete y media de la mañana, Barcelona, vapor Bellever, con la correspondencia, pasaje y carga. —A la una de la tarde, de Madrid vapor Catalana, con la correspondencia, pasaje y carga. Salidas A las cinco de la tarde, para Argel, vapor Bellever, con la correspondencia, pasaje y carga. —A las siete y media de la tarde, para Barcelona, vapor Miramar, con la correspondencia, pasaje y carga. —Para Tunes, vapor griego Alcantara, con lastre. También quedó despachado para Cervera, el vapor Ciudad de Palma, que partirá esta mañana. —Esta mañana llegará de Valencia el vapor Mallorca, y á las doce saldrá para Alicante é Ibiza, el vapor Ilión.

Teatros Principales Para mañana está anunciado el estreno de la opereta de Strauss II Pipistrello. Probablemente el domingo se despedirá del público del Principal la compañía Granieri. Asistencia Palmesana Anoche se estrenó en este cine la interesante película Arte é inocencia basada en un argumento interesante que se mueve sin incursión alguna en campos escabrosos como por desgracia suele á menudo. El local se vió concurridísimo. De seguir como ahora dando variedad y amabilidad al programa la empresa va camino de ganar mucho dinero.

Carreterra de Andraitx á Estallenchs Suscripción de propietarios de automóviles, para contribuir á la construcción del proyectado camino: Suma anterior. 4475 ptas. Don Enrique Servera. 25 » Don Rafael Blanes. 25 » Don Domingo Cassano- vas. 25 » Don José Despuig. 25 » Don Juan March Ordinas. 25 » Don Antonio Fortuñy Moragues. 25 » Suma. 4625 »

Notas del mar Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer: Entradas A las seis de la mañana, de Mahón, va-

El Co do en I del Rey El señ discurs los asu interio del cu Franci Gar Maña tro de E embaja continu Marrue Los pre El señ baja en puestos. Todos á un ac mos, los mer día Term los mi Constej Suspens ríes Ne Los pensio que de sitas d convin política ma. El el los delo avicin person Neg los run Ana Tribu do á lo facilit materi se apr del día Han Cenal co de asunt sus re Se vedac don E Ret Se tado pend Com sis El Para misa ros, por gresu a co varr adm to de va in O habi S. M cultu gad meu E dich esta obr diá do pa paro xim don cu ra l sen Nac E ha va cuo cío ch

TELEGRAMAS

POLITICA

Madrid 25 á las 18

Consejo en Palacio

El Consejo de ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia del Rey ha sido breve.

El señor Canalejas pronunció el discurso sobre el estado de todos los asuntos de interés de la política interior y exterior, no ocupándose del curso de las negociaciones con Francia.

García Prieto y M. Geoffroy

Mañana conferenciarán el ministro de Estado señor García Prieto y embajador de Francia M. Geoffroy continuando las negociaciones sobre Marruecos.

Los presupuestos.—Todos de acuerdo

El señor Navarro Reverter, trabaja en la terminación de los presupuestos.

Todos los ministros han llegado á un acuerdo, respecto á los mismos, los cuales serán leídos el primer día de sesión.

Consejo

Terminado el Consejo en Palacio los ministros se han reunido en Consejo cambiando impresiones.

Suspensión del Consejo.—Comentarios.—Debates apasionados.—Negando la crisis.—Renuncia de aumentos de sueldos

Los periódicos comentan la suspensión del Consejo de ministros que debía celebrarse ayer y las visitas de Canalejas á los ministros, conviniendo todos que la situación política del Gobierno es difícilísima.

El conde de Ramanones dijo que los debates parlamentarios que se avecinan serán apasionados, pero no personalísimos.

Negó el conde todo fundamento á los rumores de crisis.

Añadió que los funcionarios del Tribunal de Cuentas han renunciado á los aumentos de sueldo para facilitar la labor del Gobierno en materia de presupuestos, los cuales se aprobarán y se discutirán antes del día de la Virgen del Carmen.

Conferencia

Han conferenciado hoy el señor Canalejas y el gobernador del Banco de España, señor Cobian sobre asuntos de dicho establecimiento en sus relaciones con el Tesoro.

Enfermos graves

Se encuentran enfermos de gravedad los hermanos don Mateo y don Eugenio Silvela.

Reunión del Consejo de Estado

Se ha reunido el Consejo de Estado resolviendo muchos asuntos pendientes.

Madrid 25 á las 24

Comentarios.—Más rumores de crisis.—Declaraciones de Navarro Reverter.—Nada de crisis

El salón de conferencias del Congreso se ha visto animado, pues muchos desocupados que iban á los tocos, como se suspendió la corrida por el mal tiempo se fueron al Congreso dedicándose á lanzar bolas.

Unos aseguraban que había crisis á consecuencia de que el señor Navarro Reverter sigue aferrado á no admitir aumentos en el presupuesto de Fomento y el señor Villanueva insiste en mantenerlos.

Otros afirmaban que Canalejas había ido á Palacio á dar cuenta á S. M. el Rey, de que, ante las dificultades subsistentes se veía obligado á plantear la crisis.

Campeamos que son completamente inexactos ambas versiones.

El señor Navarro Reverter nos ha dicho terminantemente que todo está arreglado y que terminará su obra el lunes para leerla el primer día de sesión del Congreso.

Ha añadido que no hay desacuerdo entre él y los demás ministros á parte de que es absurdo pensar que podía haber crisis estando tan próxima la reapertura del Parlamento donde en todo caso se resolvería cualquier dificultad importante para la vida del Gobierno, ya en un sentido ya en otro.

Nada nuevo acerca de las negociaciones.—Hablando con el señor García Prieto

En el ministerio de Estado se nos ha asegurado que se carecía de nuevas noticias respecto de las negociaciones con Francia.

El señor García Prieto nos ha dicho que nada hay por ahora, pues

nos toca esperar pues las resoluciones próximas no son nuestras.

Conferencia del señor Marqués de Villalobar con S. M. el Rey.—Declaraciones

Esta tarde ha celebrado una larga conferencia con S. M. el Rey, nuestro Embajador en Lisboa señor Marqués de Villalobar.

Al salir le interrogaron los periodistas sobre la situación política de Portugal, mostrándose reservadísimo.

Ignora, ha dicho, cuanto se viene publicando por la prensa acerca de un alijo de armas para los monárquicos en las costas de Galicia, diciendo que el bulto de armas que hallaron en el mar unos pescadores carece en absoluto de importancia.

Ha anunciado que el domingo próximo marchará á Lisboa para asistir el martes á una comida que da el Presidente señor Vasconcelos al Cuerpo diplomático.

Las economías en los presupuestos de Gobernación

Se afirma que ha sido rebajada del presupuesto de Gobernación la cantidad de un millón de pesetas que figuraba para la implantación de los nuevos servicios de correos y telegrafos.

Según parece las economías que se introducen en los presupuestos para el año 1913 se elevan á un 40 por ciento del valor de la cifra total.

Se confirma también que se rebaja el sueldo á los ministros del Tribunal de cuentas.

Conferencias

Esta tarde han celebrado una conferencia en el ministerio de Hacienda los señores Navarro Reverter y García Prieto.

En el ministerio de la Gobernación conferenciaron también los señores Barroso, Rodríguez y Rodríguez Sampedro.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 25 á las 18

Nuevos contingentes de rebeldes.—Alarma é inquietud.—Sin novedad en nuestra zona

Una telegrama oficial de Melilla que dirige el general Aldave dice que según confidencias comprobadas desde Harcha han llegado á Zebuya contingentes de rebeldes del interior que pueden ascender á 1500 hombres.

Esto y las noticias que recibo, dice el general Aldave, de Alhucemas confirman las circuladas acerca de la alarma y la inquietud que se observa en esta zona desde los recientes sucesos de Fez.

En nuestras posiciones no ocurre novedad.

Madrid 25 á las 24

Los moros envalentonados.—La columna del general Molinier diez-mada

Comunican de Melilla que los rebeldes están envalentonados con motivo de los desastres causados á las columnas francesas de Fez y especialmente á la del general, jefe de las fuerzas M. Molinier.

Esta sostuvo constantes combates en el camino perdiendo la impedimenta, habiendo llegado á Fez diez-mados.

Los rifteños desisten de ir á Argelia

Afirma un despacho de Melilla que millares de rifteños que van todos los años por esta época á trabajar en los campos de Argelia, han desistido de ir esperando el resultado de la agitación.

COTIZACIONES

Madrid 25 á las 18

Interior contado.	84,75
Interior fin de mes.	84,70
Al próximo.	84,95
Amortizable, 5 p. 100.	101,70
Amortizable nuevo.	100,00
Banco de España.	452,00
Compañía Tabacalera.	285,00
Francos.	7,00
Libras.	27,20
Exterior.	94,87

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 25 á las 18

Indulto á prófugos

El Rey ha firmado un decreto con cediendo indulto á los prófugos.

Se indulta á los individuos del Ejército y Armada declarados desertores.

A los declarados prófugos en el acto de la clasificación de soldados y á los que han faltado á la concentración á filas y se les siga expo-

diendo por este concepto, como igualmente á los mozos que no se les haya incluido en ningún alistamiento, habiéndoles correspondido ser alistados, pero es condición precisa que dichos hechos hayan ocurrido antes de la promulgación de la vigente ley de Reemplazos, admitiéndoles la redención á metálico de 1500 pesetas.

En dicha soberana disposición se señala el plazo de 3 meses para los individuos que residan en España ó en las posesiones de Africa y de seis meses para los que residan en el Extranjero.

Firma regia

El ministro de la Guerra ha llevado á la firma del Monarca los siguientes decretos:

Concediendo el hábito de la Orden de Montesa á don Angel y Antonio Cabeza de Vaca Carvajal.

El de Marina sometió á la sanción regia los decretos de ascensos de los alferoces de navío don Joaquín Freire Arana, don Leopoldo Rodríguez Barceras y don Juan Vega Rapallo.

Complimentando al Rey

Hen cumplimentado á S. M. el Rey el ministro plenipotenciario del Brasil y su señora.

Se despидieron de SS. MM. el obispo de Barcelona Dr. Laguarda y el general Echegúe á quien entregó la Reina doña Cristina el retrato de la princesa Mercedes con destino al regimiento del mismo nombre que guarnece Alicante.

Junta de aranceles

Esta tarde se reunirá la Junta de Aranceles y valoraciones. Accidente ferroviario.—Sin detalles

Se desconocen los detalles del escarrilamiento ocurrido en Jaén. Se ignoran las causas del siniestro.

En tren especial marchó al lugar de la catástrofe el ingeniero de la cuarta división señor Arroyo. Opositores á la jurisprudencia y á Registros

Aprobaron los ejercicios á la jurisprudencia los opositores don José Castañeda, don Francisco Soriano, don José Vazquez, don José Gorostidi y don Dionisio Fernandez.

Mañana actuarán los opositores que tienen los números del 508 al 550.

Han sido aprobados los opositores á Registros de la Propiedad don Francisco Sanz y don Daniel Perez.

Congreso de Ciencias administrativas—La Comisión organizadora del segundo Congreso internacional de Ciencias administrativas, se reunirá en Asamblea el día 29 en local de la Academia de Jurisprudencia.

Concurrirán representaciones de 48 comisiones provinciales para determinar el concepto general de este importante Congreso que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1914.

Madrid 25 á las 24

Huelga de albañiles.—Acuerdo de los Maestros

Hoy se han declarado en huelga los obreros albañiles que trabajaban en las obras del contratista señor García Plaza.

Los obreros piden el aumento de un real en el precio del jornal. Los demás patronos han acordado no admitir á ninguna huelguista y suspender mientras dure la huelga el aumento de la jornada que venían practicando.

Procesión cívica.—Petición

Una Comisión del «Centro de Hijos de Madrid» han pedido al señor Alcalde que la Banda Municipal, asista á la procesión cívica que celebrarán el día 2 de Mayo, desde la Gloria de San Bernardo al obelisco de la Plaza de la Lealtad.

Reunión de la Junta de Aranceles.—Acuerdos

Se ha reunido la Junta de Aranceles y Valoraciones bajo la presidencia del señor Amos Salvador.

Hicieron constar en acta su sentimiento por la muerte del señor Latorre.

Aprobaron las tablas de valoraciones para la estadística de 1911 y dos mociones referentes á dos notas del arancel, una referente á los artículos de pasajería de oro y plata y otro referente á las piezas de maquinaria.

Detalles del descarrilamiento de un tren.—Estudiantes heridos

Se reciben de Jaén nuevos deta-

lles del descarrilamiento del tren, ocurrido entre las estaciones de dicha ciudad y de Villargordo.

Conducía 400 viajeros entre ellos 40 alumnos del Instituto de Baeza que fueron á Jaén á visitar la Granja Agrícola, acompañados del Director del referido Instituto y un capellán.

Ocupaban los escolares dos vagones los cuales saltaron violentamente quedando convertidos en astillas.

La mayoría de estudiantes resultaron ilesos y los demás heridos leves y contusos.

Tardarán en llegar los auxilios de Jaén y Linares porque se cortó el telégrafo.

El maquinista resultó muerto, el cual prestaba por primera vez el servicio.

El descarrilamiento se atribuye á la gran velocidad del tren.

Se sabe que hay doce heridos leves que han sido trasportados á Espluy y Villargordo.

También hay tres heridos graves entre ellos un sacerdote.

No ha sido confirmada la muerte de un estudiante.

Tres coches y el furgón han quedado destrozados.

Visjes de don Melquiades Álvarez Don Melquiades Álvarez asistirá el día 28 al mitin reformista que se celebrará en Baracaldo.

El mismo día presidirá la manifestación organizada por la Sociedad El Sitio para depositar una corona sobre la tumba de los héroes del sitio.

El día 4 de Mayo se encontrará en Barcelona y después irá á Figueras, acompañado de Pablo Iglesias y Salvatella.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 25 á las 23

Lo que dicen los moros

Tánger.—Varios moros de las kábilas del interior, hablando respecto á los sucesos ocurridos en Fez, dicen que Francia se propone imitar á los yanquis cuando se apoderaron de Cuba recordando lo de la explosión del Maine.

Que se ve la intención de Francia de apoderarse de todo el imperio, lo cual no ha de conseguir.

Teniendo un alijo de armas

Lisboa.—Se dice que en la ría Aro se ha fondeado un buque de 3 000 toneladas que trata de hacer un alijo de la carga, que según se asegura trae un cargamento de armas, para los monárquicos portugueses.

Se han tomado precauciones para evitar dicho alijo caso de intentarse. Uno de los directores del motin de Fez

Paris.—Según el periódico «Le Matin» uno de los directores del motin ocurrido en Fez recientemente, fué un hijo del Mokri que ejerce el cargo de bajá en una de las poblaciones próximas á dicha ciudad.

Las negociaciones franco-españolas.—Respuesta de España

Paris.—«L'Echo de Paris» ocupándose de las negociaciones franco españolas, dice que la última respuesta dada por España no es satisfactoria, pero que no obstante permite continuar las negociaciones.

Fez, en estado de guerra

Tánger.—El general francés Moirier después de haber sometido con sus tropas á los sublevados de Fez, ha dictado una orden declarando la capital del imperio en estado de guerra.

Premio á los oficiales del «Carpanthia».—Censuras á la compañía del «Titanic»

New York.—El Gobierno ha acordado conceder la medalla de oro al Capitán y á los oficiales del «Carpanthia» por los auxilios que prestaron á los naufragos del «Titanic».

Es muy censurada la compañía del «Titanic» por no haber dotado de gemelos de potencia, de los que usa la marina á los vigías de á bordo, pues de tenerlos hubieran podido ver el iceberg desde una instancia su ficiente para poder evitar el choque.

Sobre el asesinato de un policía.—Comentarios de la prensa

Paris.—La prensa de esta ciudad comenta el asesinato del policía Jouin perpetrado por el bandido Bonnot á quien aquel y su compañero Colmar perseguían.

Los diarios, con tal motivo, reco-

miendan á la policía adopte en tales casos más precauciones, pues Jouin y Colmar, entraron en el interior de una casa donde se hallaba Bonnot, solos y sin armas no obstante saber que el bandido vendería cara su libertad.

Tampoco adoptaron la precaución de hacer que otros agentes rodearan la casa, y esto permitió al bandido escaparse por una ventana que se abría en la parte posterior del edificio.

Jouin murió de un balazo que le atravesó la cabeza y que le entró por el ojo derecho.

Colmar recibió también un balazo, que le hirió en el vientre. Pudo serle extraído el proyectil y su estado es satisfactorio.

Bonnot fué visto por una mujer, corriendo hacia la línea férrea. Desde entonces perdióse su pista.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA

Barcelona 25 á las 23

Para defender Salónica

Salónica.—Delante de las fortificaciones de Grand Cap se han instalado numerosas minas, quedando prohibido el paso de buques hasta una distancia de tres kilómetros.

Se han dado terminantes órdenes para preservar á Salónica de los ataques de los italianos.

La escuadra italiana

Salónica.—Aquí reina la creencia de que en la actualidad de que la escuadra italiana ha abandonado el Archipiélago y que se dirige hacia Tarento.

Sobre la muerte en Enver Bey

Londres.—Algunos diarios londinenses telegrafiaron al Cairo pidiendo allí confirmación de la muerte de Enver Bey jefe de las tropas turcas de la Tripolitania, de que hablaban los telegramas de procedencia italiana.

Desde allí se les ha contestado que nada se sabía sobre el particular.

Por tal motivo se cree que la noticia es inexacta.

Dando tierras gratis

Salónica.—El Gobierno turco ha acordado ceder gratis á los súbditos turcos pertenecientes á cualquier religión que residan en Macedonia lotes de terrenos de las tierras pertenecientes al Estado.

Los italianos no han ocupado la isla de Lemnos, sino la de Stampalia.

Roma.—El periódico «La Tribuna» desmiente la ocupación por los italianos de la isla de Lemnos.

Dice que solo ha sido ocupada la pequeña isla de Stampalis, situada al Sur del archipiélago.

Dicha isla tiene un puerto natural excelente que servirá de estación naval entre Tarento y Trípoli.

Para esto los italianos depositarán allí provisiones de boca y guerra, como también depósitos de carbón.

Bombardeo

Port Said.—El crucero italiano «Puglia» ha bombardeado otra vez Checksaid, en el mar Bajo.

Reunión importante.—Viale á encargarse del mando de la escuadra

Roma.—Han celebrado una larga reunión el jefe del Gobierno, Giolitti, los ministros de la Guerra y de Marina y el nuevo almirante de la flota italiana, para tratar de la campaña y de la actuación de la escuadra.

Después de la reunión el Almirante Viale ha marchado inmediatamente á Tarento para embarcarse y tomar el mando de la escuadra.

Se supone que en aguas de Tarento se concentrarán todos los buques de guerra italianos.

Beduinos rechazados

Malta.—Dicen de Tabruk que los beduinos han atacado repetidas veces el fuerte en construcción en aquellas cercanías, habiendo sido rechazados por las fuerzas italianas.

Fábrica de celuloide destruida por un incendio

Esta noche un incendio ha destruido en breves momentos la fábrica de objetos de celuloide de don Fernando Galvez establecida en la calle de Massini de la barriada de Sans.

El incendio debióse á la imprudencia de un obrero que acercó una luz á un montón de celuloide que al punto se inflamó, quemándose veinticinco mil kilos de dicha pasta y quedando destruida toda la maquinaria.

Las pérdidas son de importancia; se calcula que ascienden á ciento veinticinco mil pesetas.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

El «Ile de France».—Salida de la peregrinación que vá á Tierra Santa

A las ocho de la mañana ha fondeado en este puerto, procedente de Marsella, el vapor «Ile de France».

A las tres de la tarde ha embarcado en él la peregrinación que se dirige á Tierra Santa.

Formanla 300 peregrinos presididos por los Obispos de Lugo, Almería y Ciudad Real.

Al muelle ha acudido, para despedirles, muchísima gente.

Poco después de zarpar el buque han llegado al Muelle dos peregrinos cordobeses que se habían retrasado.

Dichos peregrinos tendrán que volverse sin poder tomar parte en la peregrinación.

Guasp y Simó á Madrid

Han salido para la Corte el jefe de los conservadores mallorquines don Manuel Guasp y el Director naviero de la «Isla Marítima» don Sebastián Simó.

Comunican de Tarragona que en aquella comarca ha caído abundosa lluvia pudiéndose considerar salvadas las cosechas que ya se creían perdidas á consecuencia de la pertinaz sequía.

De Tarrasa.—Las cosechas salvadas

Requisita de la policía.—Recogida de libros obscenos

De orden del juez la policía ha visitado una imprenta existente en la plaza de Letamendi recogiendo 68 paquetes de libros obscenos.

Después ha ido á una casa editorial establecida en la calle de la Industria, recogiendo á su vez otros veinte paquetes.

También ha recogido muchas colecciones de tarjetas postales de una tienda de la calle de Avinyó.

Llegada del general Zabala.—Toma de posesión

Ha llegado á esta ciudad el general señor Zabala posesionándose de la jefatura de Estado Mayor.

Multas

El Gobernador civil de la provincia señor Portela ha impuesto fuertes multas á varias curanderas y echadoras de cartas, prosiguiendo la campaña iniciada á raíz de haberse hecho pública la práctica de la Enriqueta Martí.

Circulo que se declara independiente

El Circulo izquierdista del Distrito segundo de esta ciudad se ha declarado independiente.

Caricatura ofensiva para el pueblo de Madrid.—Censuras.—Prueba

El semanario «Cu-cut» ha publicado una caricatura alusiva al viaje del «Orfeo Catalá» á Madrid.

Dicha caricatura resulta ofensiva para el pueblo madrileño.

Ella ha producido aquí pésimo efecto y muchos regionalistas la censuran con dureza.

El Centro Madrileño ha formulado con tal motivo una protesta.

CORRESPONSAL

Automóvil FORD

Véase 4.ª página

CARPINTERO

Se necesitan oficiales en la carpintería de la plaza del Socorro, 14.

TRASLADO

La casa de comida de frente la estación del Ferrocarril, en la actualidad su dueño se ha establecido en el mismo punto del Ensanche, frente el fieltro, donde continuará sirviendo toda clase de comidas económicas.

ALMONEDA

Por ausentarse se vende todo un mobiliario, calle Feliu, 24, principal.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Utilísima en la estitiques habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias



Boca sana Dientes blanco

Se tienen siempre usando los DENTIFRICOS HIGEA

Frasco de elixir para 60 usos 1'25 ptas.-Frasco para 120 usos 2 ptas.

Caja de polvos dentífricos 1 pta.-Tubo de Crema dentífrica 1 pta.

Venta en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.-Depósito general, J. L. Nadal, El JAPON, Constitución, 33, (Borne).-Palma de Mallorca

Cuevas dels Hams.--Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajosa ofrecen al turista. Venga en un mismo día. Servicio de automóvil a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor. Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y 2'50 pesetas por cada persona de aumento. Estas cuevas van en combinación en un restaurante de Porto Cristo y se garantiza la economía y el camero.

CEREVISINA

Carbonica-Artigues

es la forma de levadura de cerveza más recomendada por todas las eminencias médicas nacionales y extranjeras para combatir el estreñimiento, escorbuto, eritritismo, y las enfermedades del estómago, riñones, intestinos, hígado, hémicas de la piel, torunculosis, sarris, erisipela, sarrampión, viruela, escarlatina, tifus, fibrosis gástricas y en todas las que necesita la sangre una rigurosa depuración sin el menor desgaste ni originar nueva enfermedad. Frasco 5 pesetas en todas las farmacias. En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESHARRSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

4, Jaime II, 4-Palma de Mallorca

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA y BUENOS AIRES

VIAJES EXTRAORDINARIOS y especial para pasajeros de 2.ª clase con amplios camariteros, grandes comedores con mesas, departamento para Sras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estas modernas Transatlánticas.

Próximas salidas

INDIANA, 26 Marzo | CORDOVA, 24 Abril
P. MAFALDA, 4 Abril | INDIANA, 10 Mayo

Verdadera cocina española

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

AUTOMOVIL Ford

Sólido y de duración. Fabricado de acero-vanadio, que es el acero más resistente, el más caro el que menos se desgasta por la fricción, el que soporta los choques y las trepidaciones sin cristalizar.

Ligero y económico. El chasis Ford solo pesa 500 kilogramos, y se ha sacrificado un solo gramo que comprometa su solidez, pero no lleva peso muerto que cuesta arrastrar, por lo que consume la mitad de esencia, la cuarta parte de aceite y la octava ó décima de gomas.

Económico para viajar. Más que en ferro-carril aún en 3.ª clase. Podemos y queremos probarlo a quien lo desee.

Buena para malos caminos y cuevas. Cuanto más pesa un móvil mejor camino necesita; el ferro-carril exige rails perfectamente lisos y finos. El Ford, que es el auto más ligero, va sobre caminos con baches, piedras, barro ó polvo. Siempre llega a su destino y vuelve. Lleva motor de 20 HP y, dado su poco peso, sube todas las cuevas.

Baratos de compra. Por fabricarse un único tipo de chasis y repetirse en cantidad enorme, en los procedimientos de fabricación ultramodernos, mecánico-automático y de estampación.

Facilidad de recomposición. Todas las piezas del automóvil Ford, son intercambiables sin previo ajuste; las hay siempre en existencias y, además, resultan muy económicas.

Referencias. Pidanse catálogos é impresos a la Agencia Española, Milagro, 15, (Valencia), y en Palma, Gavarra, 4.

EGMAR

UNICA IRROMPIBLE

De venta en todos los buenos establecimientos y centrales eléctricas. A. E. G. - Thomson Houston Ibérica (S. A.), Barcelona.

Oficina de venta, Ronda de Universidad, 22 - Oficina de instalaciones, Ronda de Universidad, 35

SOLUCIÓN COIRRE

à base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL

TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCORÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.

El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

ÁNTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar à Supuraciones.

COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO.

Contra las fiebrs Agua-Ozonizada

(Privilegio esclusivo)

El medio más racional de evitarlas es el uso diario de estas aguas, únicas privadas de micro-organismos.

Muy agradable como agua de mesa

Depósito: LIBERTAD, 17, (esquina Pelaires), y venta en las farmacias de Don Juan Valenzuela, Cuarter; Don José Miró, Colón, 22; Droguerías La Baleárica, Marina, 44 y Domingo Durán, Unión.

Pediria en los principales Hoteles y Restaurants.

THE ALPINO

Laxante depurativo, poderoso antiséptico gastro intestinal. Curación pronta y radical del estreñimiento, péstica, tisis, apendicitis, pulmonitis y demás enfermedades de carácter infeccioso. Es la salvación de los niños, previene y cura la mayor parte de sus dolencias.

De venta Hijos de Pablo Celi y principales Farmacias y Droguerías

LA ONZA DE ORO

Calle Estada, 9 y Plaza Palou y Col, (Banch de S. C.)

Grandes existencias de ropas del país y extranjeros à precios muy baratos. Tules, puntillas, estores, tul, refajos, camisas de señora y cabalero, sábanas y pañuelos, TODO DE SALDO.

GRANDES EXISTENCIAS DE TROZOS DE TODAS CLASES

AGUA DE ROCALLAURA

La más rica del mundo en estroncio y litina. Cura radicalmente la Albuminuria, Nefritis, Mal de piedra, Reumatismo y gota, siendo una arma poderosa para prevenir y combatir las enfermedades infecciosas.

Depósito general CENTRO FARMACÉUTICO. Pídanse en las farmacias.

Tre-litografía de Amengual y Castellet

Barbero Se necesita un oficial en la Barbería de la calle de la Concepción, 17.

Nodrizas de 20 años de edad y leche de dos años, desca encuentra criatura para lactar en su casa que la tiene en S'Arracó. Informarán calle del Mar, 38, Palma, (posada de la diligencia de S' Arracó).

Para específicos y Aguas minerales
Droguería de Via de José Juan.

Barbero Se necesita un oficial en la Barbería de la calle de Sajas, 18.

LINEA FINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas. Para Canarias, Pto. Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá de este puerto directamente, el día 26 de Abril, el vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos. NOTA.—La carga se recibirá en lanchas los días 23, 24 y 25 del corriente.

Para carga, pasaje y demás informes dirigirse à los representantes de la Compañía Sras PLAZAS Y PIZA Y C.ª S en C. San Juan, 20, 1.ª planta.

NICOLAS TICOULAT

DENTISTA

Dentaduras, erificaciones y empastes. Precios económicos.—Calle Pelaires, núm. 102

LLOYD SABAUDO

El día 16 de Mayo, saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

El nuevo vapor de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camareros espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasajero. Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, à precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas.

COCINA ESPAÑOLA

El día 8 de Junio, saldrá para el mismo punto el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: calle de Mar, 40 1.ª.